
 

 

 

  

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS 

DEPARTAMENTO DE DIREITO 

 

ATA DA VIGÉSIMA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DO DEPARTAMENTO DE 1 

DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS. Aos treze dias do mês de julho 2 

de dois mil e dezesseis, às quatorze horas e dez minutos, na Sala de Aula do Departamento de 3 

Direito, sob presidência da professora Isabela Dias Neves, reuniram-se os membros da 4 

Assembleia do Departamento de Direito da Universidade Federal de Lavras. Presentes: Bruno 5 

Henrique Gonçalves, Daniela Olímpio de Oliveira, Fellipe Guerra David Reis, Fernando 6 

Nogueira Martins Júnior, Gustavo Pereira Leite Ribeiro, Gustavo Seferian Scheffer Machado, 7 

Isabela Dias Neves, Leonardo Gomes Penteado Rosa, Maria das Graças Paula,  Pedro Ivo 8 

Ribeiro Diniz, Ricardo Augusto de Araújo Teixeira, Sílvia Helena Rigatto, e Vinicius 9 

Nascimento Cerqueira. Presentes, ainda, os representantes técnico-administrativo, Mateus Silva 10 

do Nascimento, e discente, Pedro Viana. Com atraso justificado, não tendo perdido nenhuma 11 

votação conduzida, compareceram as professoras Fernanda Gomes e Souza Borges e Gabriela 12 

Cristina Braga Navarro. Ausentes com justificativa: David Francisco Lopes Gomes, Juraciara 13 

Vieira Cardoso, Luciana Fernandes Berlini e Thaís Fernanda Tenório Seco. Pauta: 14 

I. Aprovação de ata da 18ª reunião da Assembleia do Departamento de Direito; 15 

II. Designação de disciplinas para 2016/2; III. Assuntos gerais. 1. Ponto fora de pauta: 16 

Solicitado pela representação discente o ingresso dos alunos Felipe Caparelli e  Thales Ribeiro 17 

Corrêa para acompanhamento da reunião na condição de ouvintes. A proposta foi aprovada por 18 

unanimidade, pelo que passaram de imediato os dois discentes a compor a reunião. 2. Ponto I 19 

da Pauta. Feita a leitura da ata da 18
a
 reunião da Assembleia do Departamento de Direito, 20 

foram sugeridas alterações formais pelo professor Fellipe Guerra David Reis, para que conste a 21 

grafia correta de seu nome. Acolhida a sugestão de alteração e encaminhada a votação, foi 22 

aprovada por unanimidade pelos votantes. Foi ainda, no curso do ponto, sugerido pela 23 

professora Sílvia Helena Rigatto que passassem a constar nas atas de assembleia o horário de 24 

chegada de cada participante, bem como os motivos que levaram à ausência justificada no 25 

espaço, isso por motivos de transparência.  3. Ponto II da Pauta: Apresentado o ponto pela 26 
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chefia do departamento, colocou-se em discussão a temática. Diversas questões foram 27 

aventadas durante o longo período de debates, donde se destacam: (i) a imprescindibilidade, 28 

apresentada pelo representante discente Pedro Viana, de ampliação de oferta de disciplinas 29 

eletivas e oficinas, bem como a oferta das mesmas aos sábados e em horário noturno; (ii) o 30 

anúncio de possível aposentadoria da professora Maria das Graças Paula, isso se não for 31 

possível adequar seu horário às suas justificadas necessidades pessoais; (iii) necessidade, 32 

sustentada pela professora Daniela Olímpio de Oliveira, de alocação de disciplinas obrigatórias 33 

na grade horária docente a partir das competências individuais e do escopo do concurso de 34 

ingresso; (iv) a impossibilidade, trazida pela professora Gabriela Cristina Braga Navarro, de 35 

assumir 12 créditos de disciplinas obrigatórias, descompassadas com suas competências 36 

individuais, e a necessidade de admissão de docente para as disciplinas de Direito 37 

Administrativo e Ambiental  (v) a possível existência de conflitos entre a natureza das oficinas 38 

ofertadas pelo professor Leonardo Gomes Penteado Rosa e pelas professoras Juraciara Vieira 39 

Cardoso e Sílvia Helena Rigatto; (vi) a ampliação do número de vagas para a disciplina eletiva 40 

GDI 200 - Direito Eleitoral, a ser ofertada pelo professor Ricardo Augusto de Araújo Teixeira; 41 

(vii) designação da disciplina GDI 156 - Negociação, Mediação e Arbitragem. Em síntese, 42 

percebeu-se que no curso das discussões - com propostas formuladas pelos professores 43 

Leonardo Gomes Penteado Rosa e Daniela Olímpio de Oliveira - , para além do período que 44 

antecedeu a realização da assembleia, foram diversos os esforços empreendidos pelo corpo 45 

docente para viabilizar a atenção de solicitação discente da oferta de ao menos uma disciplina 46 

eletiva ou oficina por cada professor e professora. Sinalizou-se o desenho de atenção do quanto 47 

requerido, ao menos para docentes que não ficaram com atribuição de 12 horas-aula semanais 48 

em disciplinas obrigatórias, inclusive com possibilidade de oferta ao sábado. Diante das 49 

posições registradas nos itens (ii), (iii) e (iv), que trouxeram diversos debates e alguns impasses 50 

quanto à definição do quadro de atribuições de aula para 2016/2, entendeu por bem a Chefia do 51 

Departamento em encaminhar a realização de nova assembleia, a ocorrer em 20.07.2016, às 52 
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10h, para que até lá possam ser debatidas e concertadas as propostas apresentadas pelas 53 

docentes, atendendo às sensibilidades externadas em reunião, bem como para que se feche um 54 

rol de disciplinas eletivas e oficinas que estejam a contento do corpo discente. Foi ainda 55 

esclarecido, no seio das discussões, que as oficinas a que faz menção o item (v) teriam objetos 56 

distintos, motivo pelo qual não haveria sombreamento de temáticas nela abordadas, tornando-57 

se inclusive salutar a oferta de número ampliado de atividades versando sobre direitos 58 

humanos. Após ampla discussão, em que foram abordados eventuais malefícios decorrentes da 59 

ampliação do número de discentes em oficinas e disciplinas eletivas, e justificada pelo 60 

professor Ricardo Augusto de Araújo a situação excepcionalíssima de oferta da eletiva GDI 61 

200 - Direito Eleitoral com número ampliado de matriculados - esta ligada ao calendário 62 

eleitoral pátrio -, encaminhou-se à votação e deliberou-se por unanimidade a ampliação, apenas 63 

para o semestre 2016/2, do número de eventuais matriculados na disciplina em menção, isso 64 

até o limite de 60 discentes, devendo, desde logo, referida ampliação ser revista para os 65 

próximos semestres, a retornar aos marcos ordinários de matrículas - in casu, 30 discentes. Por 66 

fim, candidatou-se o professor Vinicius Nascimento Cerqueira para assumir a disciplina GDI 67 

156 - Negociação, Mediação e Arbitragem no semestre de 2016/2, pelo que sua candidatura foi 68 

aclamada pela assembleia. Deixaram a assembleia, às 15h40, os professores Fellipe Guerra 69 

David Reis e  Gustavo Pereira Leite Ribeiro, em razão de compromissos acadêmicos, sem 70 

prejudicar o quorum de instalação do órgão. 4. Ponto III da Pauta: sustentou o professor 71 

Gustavo Seferian Scheffer Machado, em que pese seja imprescindível a preocupação com a 72 

transparência para fins de registro dos motivos de ausência na ata da assembleia departamental, 73 

que matérias de foro íntimo deixassem de constar no documento, mantendo-se apenas a 74 

conhecimento da chefia departamental. 5. Não houve informes da chefia ou da coordenação. 75 

Deu-se por encerrada a assembleia às 16 horas e cinco minutos. Eu, Gustavo Seferian Scheffer 76 

Machado, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada por mim e demais 77 

participantes.  78 


